

# 冬至数九天渐寒 暖暖温情满校园 淄博各学校冬至主题活动展风采

冬至,是四季中最特别的一个节气,它是大自然对我们的考验,它是春天气息的先遣者。冬至也是中华民族的传统节日,为感受传统节日氛围,弘扬中华优秀传统文化,近日,淄博市各学校开展了丰富多彩的冬至主题活动。

为了让同学们进一步了解传统文化的内涵,了解冬至节气,培养孩子们的动手操作能力,近日,张店区凯瑞小学开展了以冬至为主题的传统文化课程。通过老师的讲解,孩子们了解了冬至的起源和习俗。进一步弘扬传统文化,树立文化自信、民族自信。

“冬至后就开始了‘数九’,冬至这一天,古人就开始绘制‘九九消寒图’,记录进九以后,九九八十一天天气阴晴,相当



近日,张店区凯瑞小学开展以冬至为主题的传统文化课程。

于古人的手账日历。”课堂上,老师给孩子们讲解了冬至的相关知识,随后,孩子们利用彩泥学习了做水饺,把冬至吃水饺这一习俗记到心中。

“通过学校组织的冬至活动,我了解了许多关于传统节日的知识,感受到了传统文化的魅力,还学会了包水饺,我们都很喜欢这种课堂形式。”凯瑞小学二年级五班学生阚艺萌说。

在柳泉小学,为了传承中华优秀传统文化,感受传统节日的魅力,学校开展了“走进冬至,弘扬传统”主题学习活动。

辅导员老师通过召开开会的形式,让队员们了解冬至的由来和习俗,师生共读与冬至相关的著名诗句,利用希沃软件进行冬至游戏,一起背诵《数九歌》,

感受传统文化的魅力。

“在古代,人们会在冬至这一天开始画梅花,每天画一片花瓣,一共画九朵,等到九朵梅花画完的那一天,就代表着春天的到来。”为了让队员们更加直观地了解冬至,辅导员老师准备了“九九消寒图”让队员们挑选颜色填涂,白纸上绘有九枝寒梅,每朵寒梅有九片花瓣,一片花瓣对应一天。

不同形式的冬至主题学习活动,不仅让学生们了解了冬至的来历和中华优秀传统文化,更感受到了浓浓的节日氛围。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 李凤珍 宁馨



一本好书,分享一本好书,徜徉在书海中。

本次好书共读推介会,不仅让孩子体验到读书的快乐,还养成了良好的阅读习惯。把幸福的种子悄然种下,让阅读成为家长、老师和孩子一生的习惯,让好书成为大家一生的陪伴。人人书为友,沟通和谐中华。  
潘静

## 张店区实验中学 省体育教师基本功大赛 喜获佳绩

近日,山东省教育厅网站公布了山东省第一届中小学体育教师基本功比赛获奖结果。张店区实验中学教师张士平荣获初中女子乙组一等奖,并获先进个人,教师李嘉欣荣获初中女子甲组三等奖。该校荣膺道德风尚奖先进单位。

本次比赛既是对中小学体育教师专业技能、教学基本功的检阅,又为广大体育教师搭建了学习交流的平台。学校将以本次比赛为契机,进一步加强体育教师队伍建设,不断增强教师专业成长,为学校高质量发展贡献更大力量。  
赵彬

## 张店区绿衫园小学 集体教学研讨活动 提高教师备课水平

为了进一步落实新课标,推动教学评一体化,充分发挥集体的教研作用,集思广益、取长补短,提高全体数学教师备课、上课水平,近日,张店区绿衫园小学数学组举行了“基于单元整体教学评一体化”的集体教学研讨活动。

活动中,五个教研组分别从教材分析、教学评价对课堂教学进行了全方面解读,并就单元重点课例进行了模拟讲课。学科

组长对新课标的教学评一体化进行了详细阐述,并结合四年级《小数乘整数》这一课例,详细讲解了将评价内容融入到教学设计中的具体做法。

郭子茜

## 孙辉齐鲁名校领航工作室 送教研讨共成长 携手笃行向未来

为充分发挥名校工作室的示范引领作用,深化课堂教学改革,进一步加强教师间的交流和学习,促进教师专业成长和教学水平的提高,12月19日,孙辉齐鲁名校领航工作室组织优秀教师到淄川区磁村中学开展送课、交流研讨活动。

来自工作室成员校的老师们在磁村中学奉献了十节精彩的以培养学生核心素养为目标的优质课,深受学生和教师们的欢迎。老师们在教学过程中,充满亲和力,以饱满的热情、幽默的语言去带动孩子,让学生在轻松愉快的氛围中吸收新知识。  
陈战

## 淄博实验中学 举办青年班主任 工作艺术研讨会

近日,山东省吴振军优秀班主任工作室、淄博实验中学名班主任工作室、学生工作处共同举办“青年班主任工作艺术研讨会”。山东省优秀班主任工作室主持人吴振军、淄博市名班主任工作室主持人王玉朋以及淄博市各高中学校的青年班主任共120余人参加会议。

会议伊始,淄博实验中学副校长赵新鹏在致辞中表示,班主任工作神圣而辛苦,青年班主任要不断学习,不断成长,在班主任岗位上做到游刃有余,并充分

享受育人工作的幸福感,争取成为“四有”好老师,成为学生成长路上的优秀引领人。

刘海峰

## 淄博高新区第一小学 午写评比活动 激发学生书写兴趣

为了提高学生的写字质量,近日,淄博高新区第一小学开展了为期一个月的午写评比活动。语文组的老师们根据教学进度,结合语文课后生字,制定午写内容,评委老师每周检查反馈,保证学生学习的质量。

本次评比活动,旨在提高认识,促进学生养成良好的书写习惯,激发学生的书写兴趣。学校将以本次书写评比为契机,营造良好的书写氛围,引领学生在日常学习中感悟中华汉字魅力,自觉做中华优秀传统文化的继承者、爱好者和弘扬者。  
郁玉欣

## 淄博中学 普通高中创新实验比赛 参赛作品取得优异成绩

在12月份举办的淄博市普通高中创新实验比赛中,淄博中学物理、化学、生物3个参赛作品都取得了优异成绩。其中,教师王芳、郑浩指导的曹琪杨、江宗岳、苗润雨、张颖田、庞梦涵的创新实验案例《探究酵母菌细胞呼吸的方式》获得一等奖。

教师蔡生景、黄微指导的梅天歌、王浩瑜的创新实验案例《电容器的充放电实验》获得二等奖。教师张珊珊指导的赵婉辰、苏智博、邵天佑的创新实验案例《探究原电池中电极材料与电解质溶液浓度等因素对电流的影响》获得二等奖。  
马雪花



近日,淄博市教育局2023年淄博市中小学德育品牌名单公布,淄博第十一中学申报的《“传承的力量”文化运动会》通过评审。这是学校在继“阳光心理健康教育”“齐之风文化育人实践”“国学浸润人生”“坚持从低处做教育 打造五步育人体系”之后所获得的第五个淄博市德育品牌。图为淄博十一中“中华优秀传统文化”展演。  
苏旭

## 淄博五中 校园十佳歌手大赛 唱响青春旋律

12月23日,淄博五中举办了十佳歌手比赛(决赛)。经过层层筛选,本次大赛共有23位同学站上决赛的舞台,现场气氛热烈,掌声迭起。

“用歌声唱响青春旋律,用音乐激扬青春使命。”本次比赛为同学们提供了一个发掘潜力展示自我的舞台,它诠释了青春与理想同行的信念,反映了当代中学生积极向上的精神风貌。经过激烈角逐,评委们公平公正地现场评分,徐锦泽、刘智卓、张致宁等选手荣获本次大赛十佳歌手荣誉称号。  
魏玮

## 淄博十七中 同心圆梦“育”见美好 获评淄博市德育品牌

近日,淄博市教育局公布了

2023年淄博市中小学德育品牌名单,淄博十七中德育品牌“同心圆梦‘育’见美好”在众多参选项目中脱颖而出,喜获2023年度淄博市中小学德育品牌。

近年来,淄博十七中认真贯彻落实“立德树人”根本任务,积极探索新时代德育工作的新思路、新办法,努力构建“学生成长共同体”,培育形成了“德育建设中的文明礼仪教育”“‘心手相牵’班主任节”“校园体育艺术节”等有一定影响力的德育品牌。

宋金凯

## 张店区潘南小学 共读一本好书 体验读书快乐

腹有诗书气自华,最是书香能致远。为了让孩子们养成良好的读书习惯,近日,张店区潘南小学推出了好书共读推介系列活动,家长、学生和教师共读